

白河边男子“淡定”救人引发社会热议——

# 冷静施救 值得点赞

本报记者 李金玺

近日,白河边上,一男子遇到有人落水后“淡定”施救的视频刷爆网络,对于该男子沉着冷静成功施救的行为,网友们纷纷点赞。遇到有人落水,究竟该如何正确施救,男子的行为是否是一次“教科书”式救援?昨日,记者走访了多位市民及专业救援专家,大家一致认为,遇到有人落水,一定要冷静施救,救人莫成被救者。



## 男孩落水 他沉着冷静成功救上岸

7月1日,在白河边上,一名男孩不慎掉入水中,并不停挣扎。听到呼救后,市民袁先生急忙赶到岸边,第一时间试图用抄网施救,但因距离太远没有成功。随后,袁先生放下抄网,一边脱衣,一边观察,待时机合适后从容跳入水中,将男孩成功救上岸,交给家长后悄悄离去。从孩子落水,到成功被救上岸,整个救援过程只有

短短几分钟。

事后,袁先生称,孩子落水时极度慌乱,在水里不停挣扎,他也不知道水有多深,并没有十足把握成功施救,所以才观察了几秒,在看准救人时机后就毫不犹豫下水施救,将孩子救了上来。“我一直等待救人时机,如果盲目施救,自己可能变成被救者,我们两个都没有办法脱险。”袁先生说。

## 反响强烈 他见义勇为弘扬正能量

袁先生英勇救人的视频在社会上引起了强烈反响,网友们纷纷为他的行为点赞。网友“感悟”说,关键时刻看英雄出手,脱衣救人才是最正确的,只有经验丰富的人才这么做。网友“光良书单”留言说,袁先生救人并非缓慢,而是观察等待最佳时机,这种冷静理智的救援值得理解和尊重。网友“青青”表示,袁先生的确有勇有谋,救援中等待救援最佳时间,不然两个人都会发生危险,造成人间悲剧。

昨日,记者也走访了多位市民,大家对袁先生冷静施救的行为竖起了大拇指。市民陈先生说,自己也看了视频,对于袁先生的行为十分敬佩。“遇到危险时,他能挺身

而出,弘扬社会正能量,并且施救时沉着冷静,他就是英雄。”陈先生告诉记者。

“遇到有人落水,盲目施救往往适得其反,袁先生能冷静处理,成功施救,堪称救人典范,我们要大力弘扬他这种见义勇为的精神。”市民王女士对袁先生的行为赞不绝口。她表示,夏日炎热,不少人喜欢到白河游泳,相关部门应该加强救援知识普及,让更多人遇到这种情况时能科学施救。

大学生小李表示,危急时刻方显英雄本色,遇到孩子落水,救人者没有退缩,以一己之力拯救了孩子的生命,他的行为值得我们所有人尊敬和学习。“冷静施救,见义勇为,他就是我的榜样。”小李说。

## 正确施救 专业人士给出专业建议

遇到有人落水,究竟该如何正确施救,袁先生的行为是否是一次“教科书”式救援?昨日,记者采访了市相关救援部门及专业人士,他们也给出了自己的看法和专业建议。

“从专业的角度看,袁先生对救人时机和方式的把握很专业。”南阳市预防溺水协会副会长李文婷说,为什么下水救人的反而更容易溺水身亡?首先落水者会因为惊恐和求生欲而不顾一切挣扎,想抓住一切可以抓住的东西,这时候基本是没有理智的。而救人者只要接近,就会被落水者像抓救命稻草一样使劲抓住、抱住、按住或搂住,从而影响施救,并造成救人者呛水,进而体力透支将自己置于危险境地。

她告诉记者,袁先生的施救方法往往成功率更高。决定下水前,脱掉自己身上的衣物,减小了水的阻力以及衣物吸水后的重力,不仅不是浪费营救时间,而是节约

了营救时间,而且人在求生时力量非常惊人,等溺水者呛几口水动作幅度不那么大的时候,再下水施救更为科学。

那么如果遇到有人落水,该怎么成功施救?宛城区蓝天救援中心队长范海涛告诉记者,正确的救援方法是先接近溺水者进行观察,如果溺水者挣扎比较强烈暂时没有生命危险,建议先对周围环境进行观察,等待救援者心态平静自身疲劳,从溺水者后面靠近,从溺水者后面拖动溺水者远离溺水区域,安全上岸。

采访中,多位救援专家表示,袁先生在见义勇为的过程中,既保证了自身安全,又能确保处于险境中的人脱离危险境地,体现了救助人的冷静、睿智。他以事实佐证了自身的预判,值得我们所有人学习。③5

## 台湾同胞南阳寻亲

### 时隔21年亲情再续

本报讯(记者 杨万里)台湾同胞大陆寻亲,我市统战部门仅用四个半小时,为台湾同胞找到失联了21年的亲人。

7月1日15时23分,淅川县台办接到南阳市台办通知,要求协助台胞全治国找寻失联21年的老家亲属。台胞全治国的父亲全锡昌,原籍河南省淅川县上集乡全店村,1949年到台湾,曾于2003年返乡探亲与亲戚团聚,后因种种原因失联。

接到通知后,淅川县委统战部相关负责人亲自牵头为台胞全力寻亲。时隔21年,全治国所提供的亲属住址和联系方式均已变更,且其老家村落因“南水北调”中线工程建设需要,已移民搬迁至郑州市中牟县,为寻亲工作增加了难度。通过有限的信息,淅川县台办积极对接关联乡镇街道、房管中心、公安机关等部门,多管齐下、接续发力,最终于当日19时55分顺利找到全治国在淅川县居住的侄子全磊,并促成亲人之间取得了电话联系。③5

## 罕见!

### 黑鹤夏季现身南阳



翔翔 通讯员 杨森 摄

本报讯(记者 陈杰超)记者从市林业部门获悉,近日,市自然保护区和野生动植物保护中心工作人员开展夏季鸟类监测时,在南召县白河上游监测到两只黑鹤,它们时而翱翔于林子上空,时而在水岸边悠闲漫步。

黑鹤的喙、腿为红色,通体黑色,胸、腹部白色,黑色羽毛具有金属光泽,体态优美。中国约有黑鹤1000只,被列入国家一级重点保护野生动物名录。根据近年来的持续监测,黑鹤一般以小种群在越冬期现身我市的丹江、白河、湍河等湿地,在次年3月后陆续离开。此次在夏季监测到黑鹤,较为罕见。

随着近年来野生动植物保护工作的开展,黑鹤、东方白鹤等国家重点保护鸟类在我市频繁亮相,且种群数量可观。据介绍,我市将持续加强野生动物监测巡护、栖息地保护修复以及珍稀濒危物种拯救工作,有效保护野生动物资源。③5

南阳好人